

济宁太白湖撒下冬捕第一网

当日捕获3斤以上鲜鱼约2万斤，生态系统稳定带来丰厚回馈



捕捞队队员合力收网。

冬季鱼儿肥，捕捞正当时。12月17日，在济宁太白湖，“冬捕盛宴”拉开帷幕。收网、捕捞、分拣……随着一声声吆喝，集中捕捞区域的渔网越收越紧。刹那间，万鱼翻腾，水花四溅。成千上万条肥硕的白鲢、花鲢、鲤鱼等鱼儿已经按捺不住冬日的寂寞，噼里啪啦“飞”入网箱，预示着鱼跃人欢丰收年的到来，当日捕捞3斤以上花鲢白鲢等鱼约2万斤。

文/片 邓超 张清直 王浩然
济宁报道

万斤鲜鱼跃水而出 不惧严寒赶网冬捕

12月17日早上6点半，天还未亮，太白湖捕捞队队员吃过早餐，穿上涉水裤下湖，开始了当天的劳作。对于捕捞队的师傅来说，这一年的生计都押在了这一季冬捕之中。

当日上午9时，天高云淡，风平浪静，气温降至-3℃，正是收网起鱼的好时机。在湖中心的捕捞水域，捕鱼队伍已将鱼再次聚集，5名捕鱼师傅分别站在两条船上，两名师傅站在泡沫和木板制作而成的渔排内，将提前布好的网箱与渔排拴牢固定，在吆喝声中不停拉动手中的大网。

“出鱼喽！”捕鱼师傅一边吆喝，一边不停地拉着手中的渔网。拉网、收网是件力气活，长百米、深四五米的渔网在水中浸泡后变得沉重。在布网后一两个小时，网区里的鱼大部分会离开。然后，渔民收网，将横网拦在竖网之前的出口处，再沿着横网放下竖网。如此反复，鱼被一步步集中，最后被赶入湖中心或湖边的围网中，“围网有倒‘八’字的小口，鱼进入了就出不来了。”捕鱼师傅李洪祥一边拉网，一边介绍，湖面宽广的太白湖，完成赶

鱼，要近20天的时间。

十几分钟后，网箱收紧聚拢至渔排边缘，数千条鲢鱼、草鱼顺着网箱捕舌，慢慢赶进渔排中。刹那间，平静的水面变得浪花飞溅，成百上千条鲜鱼跳跃翻腾着，搅起水花四溅，渔排逐渐升起时，已是满网的肥美鲜鱼，最多的是花鲢，也有白鲢、草鱼。“这里的冬捕，就是在水中将网箱收拢，这片网是一周前下的，共有4组5米宽，30米长的网箱，渔网的网眼要大，以保证小鱼不被捕捞。”李洪祥将一些不足3斤重的鱼扔进湖里，这是为了太白湖的生态平衡和来年的好收成。

放鱼养水生态稳定 水美鱼鲜赢得好评

比捕鱼师傅还激动的是按捺不住的收购商，当天，收购商杨振原不等鱼上岸，就乘坐景区的铁制机动船迫不及待来到起网现场，看到网箱里欢腾肥美的鱼儿，吃下了定心丸。“今年鱼苗生长得不错，色泽鲜艳，能卖上好价钱。”今年是杨振原第二次来太白湖收购渔获，去年湖区的20多万斤渔获悉数被他收购，销往北京、天津、四川、广东、辽宁等十几个省份。

当然，这样销售成绩首先得有底气，“鱼品质要好，太白湖的鱼肉紧实、味道鲜美，市民一吃

就明白，这样回头客就多了。”杨振原说，当天要采购花鲢、白鲢、鲤鱼等多个品种，准备运到江浙地区销售。

太白湖一年一度的冬季集中捕捞已经走过了10个年头。位于南四湖最北端的太白湖，水域面积1.8万余亩，捕捞水域面积1.2万亩。湖内有品种繁多的鱼虾、贝类等水生生物，鱼类78种，其中有鳊鱼、银鱼等名贵鱼类，是省内重要的淡水鱼和湖产品基地。

自然的回馈源自太白湖生态多样性和生态系统的稳定。每年春秋两季，太白湖景区工作人员都会对相关水域投放多种鱼苗，从不进行人工饲养。鱼虾以湖内水藻为食，生态混养方式保护了水域生态环境，集中放鱼、捕鱼活动又形成良性循环，不仅对水质有益，还产生经济效益，如今太白湖的水质已经达到地表Ⅲ类水质标准。

“今年我们共计投放了11万斤鱼苗。”济宁太白湖景区生产科科长魏一彪介绍，太白湖的冬捕至今已有十年历史，冬捕是为了观察鱼的品质，调节鱼群比例，同时维系鱼水平衡。为了保护整个太白湖的自然生态平衡，促进鱼类的繁育和生长，当地只有在冬季进行集中捕捞。每年12月到次年2月中旬是最佳冬捕时段，据统计，冬捕当天共收获花鲢、白鲢等各类鱼共计2万斤。



“爱心山药”接力

文/片 国晓宁 唐学钰
聊城报道

这是胥金红来聊城卖“爱心山药”的第二天，一场场爱心接力从未间断，她售卖的“爱心山药”也在众多好心人的帮助下销售一空。12月19日中午，听闻胥金红把山药卖完的消息后，爱心老乡王女士又向胥金红捐赠了4000斤山药，天气虽然越来越冷，但人心越来越暖。

众多单位伸出援手 抢购“爱心山药”

胥金红刚开始来聊城卖山药的时候，每天只能卖出几份，后来经过众多好心人的帮助和媒体宣传报道，很多单位了解到她家孩子的情况后，纷纷伸出援助之手，前来购买山药。

“先后有聊城市外事办、聊城市肿瘤医院、东昌府区妇幼保健院、东昌府区市场监督管理局等单位来买我的山药，真是特别感谢这些单位和职工。”胥金红说。

12月17日上午，一辆载满“爱心山药”的货车驶进聊城市东昌府区妇幼保健院，医院职工纷纷前来购买山药，不一会儿，近1000斤山药被抢购一空。

东昌府区妇幼保健院党工部副部长马宗辉表示，医院的职工们想通过力所能及的行动，为这个孩子奉献一点爱心，希望孩子以后能够得到更好的治疗，也希望他能够早日康复。

“就在前几天，国家级脊柱侧凸治疗与预防基地落户到我们东昌府区妇幼保健院嘉明院区，孩子做完手术之后，可以来我们嘉明院区进行康复治疗，根据一些相应的政策，我们会积极对孩子进行相应的康复治疗和救助。”马宗辉说。

社区提供售卖场所 爱心人士也来捐款

在12月13日的时候，胥金

红接到山药临时存放点房东的电话，被告知房子租出去了，对于人生地不熟的胥金红来说，顿时慌了。

东昌府区柳园街道新时代社区书记代传虎了解到这个情况后，安排社区工作人员把社区活动室收拾了出来，为胥金红的“爱心山药”售卖提供场所。

“在得知胥金红的家庭情况后，一方面给她提供一个可以安身的地方，另一方面，我们也发挥网格员的优势，通过微信群、朋友圈等方式呼吁爱心人士参与到这场爱心接力赛中来。”代传虎说，就在12月17日晚上，网格员收到了两位爱心人士转账，一笔2000元、一笔100元。

当记者问及爱心人士的相关情况时，代传虎表示，网格员也没有告诉我，爱心人士特意向网格员叮嘱，只是单纯地想帮帮这个孩子，不接受采访。

老乡已累计捐赠 一万斤山药

胥金红告诉记者，截至目前，爱心老乡王女士已经向她累计捐赠了大约1万斤山药，非常感谢王女士的帮助，也非常感谢众多爱心人士的帮助，让她在这个冬天感到了无比的温暖。

“现在连同我女儿筹集的费用，加起来一共8万多元了，现在还剩下4000多斤山药没有卖完，虽然天气非常寒冷，但是为了筹集儿子的医药费，我还会一直坚持下去。”胥金红说。

在卖“爱心山药”的这几天里，聊城市尚善社工服务中心主任刁海刚也在积极为胥金红一家想办法。刁海刚告诉胥金红，天气太冷了，卖完剩下的4000斤山药就回家陪伴孩子，尚善社工会帮忙想办法去找一些爱心人士筹集剩下的医药费。

胥金红告诉记者，柳园街道聚源社区书记孙博在社区微信群里接龙又为她卖出去300多斤山药，约定好20日上午把山药送到聚源社区。

聊城『爱心山药』被抢购一空，还有爱心人士匿名捐款

爱心接力不止，老乡又捐四千斤山药

高青：种养循环为乡村振兴装上“绿色引擎”

高青县自2021年就开始着手谋划高标准农田建设“后半篇”文章，依托绿色种养循环农业试点项目实施，坚持政府引导、社会参与的原则，以培育粪肥堆沤、机械撒施还田等社会化服务组织为重点，携手山东省农科院、山东农业工程学院敲定“农作物秸秆+畜禽粪便条垛式堆沤”“菌渣+畜禽粪便堆沤生产商品(生物)有机肥”两种处理模式，严控粪肥质量。

如今，项目成果显著。高青县推广示范种植覆盖粮食、果

蔬、药材等作物，粪肥腐熟还田社会化服务体系渐成，推动绿色种养循环模式落地。

“把牧场的牛粪拉回堆沤腐熟，施到地里效果特别好。试用这几年，小麦平均亩产将近1400斤。”高城镇种植户张善军笑着说，今年冬小麦播种前，他便早早地将有机肥均匀撒入田间，为冬小麦播种备下充足“口粮”。

自绿色种养循环农业试点项目实施以来，高青县培育粪肥堆沤、机械撒施还田社会化服务

组织10家，累计堆沤粪肥22.76万吨，还田面积31.2万亩。

据测算，施用有机肥每亩平均增收122.7元，2023年化肥用量较2020年减少9%。“减少了化肥用量，培肥了地力，有效减轻了农业面源污染，为养殖企业解决了畜禽粪便处理问题，实现农业种养循环良性发展，取得了显著的经济、生态和社会效益，为乡村振兴装上了“绿色引擎”。”高青县农业农村局局长申彩虹说。

(刘磊 王克军)



东昌府区妇幼保健院工作人员正在分发山药。